

国务院联防联控机制新闻发布会就本轮疫情通报:

# 疫情波及11省份，扩散风险仍在加大

近期，国内出现多点散发本土疫情，扩散风险仍在加大。新一轮疫情的处置情况如何？疫苗加强针怎么打？秋冬季疫情防控有哪些注意事项？国务院联防联控机制新闻发布会24日就公众关心的问题集中做出回应。

据新华社



在中国铁路兰州局集团疾病预防控制所核酸检测实验室，检验师的防护服上写着“兰州加油！” 新华社发

## 本次疫情波及11省份，源头指向境外输入

10月17日以来，国内出现多点散发本土疫情，呈快速发展态势，一周之内已波及11个省份。

“感染者大多有跨地区旅游活动，疫情进一步扩散风险仍在加大。”国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，发生疫情的地区，要迅速进入应急状态；未发生疫情的地区，要加强监测预警。要严守外防输入各个关口，坚持人、物、环境同防，减少跨区域聚集性活动，坚决

遏制疫情扩散蔓延。

针对本轮疫情的源头问题，国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示，本次疫情的病毒为德尔塔变异株，疫情源头目前还在流调溯源中。现有流调和病毒测序结果提示，本次疫情由新的境外输入源头引起。

吴良有介绍，目前疫情总体处于快速发展阶段，非旅行团的病例数量开始增加。预计随着风

险人群排查和筛查工作持续开展，未来几天发现病例数将继续增多，疫情波及范围可能进一步扩大。

此外，监测结果显示，今年3月以来全国流感活跃度高于去年同期水平，尤其9月以来，我国南方一些省份流感活跃水平呈明显上升趋势。专家研判，今冬明春可能存在新冠肺炎和流感叠加的风险。

## 抓住疫情处置关键期，果断采取管控措施

疫情发生以后，国务院联防联控机制综合组第一时间派出工作组，赶赴内蒙古、甘肃、陕西、宁夏等地，指导支持地方开展工作。

吴良有介绍，这些工作包括快速激活应急指挥系统、做好社区防控、严格隔离防疫管理、以核酸检测扩大预防、科学精准做好流调溯源、做好患者救治工作等。

交通运输部应急办副主任周

旻表示，本轮疫情发生后，交通运输部第一时间指导涉疫省份交通运输部门抓住疫情处置的关键期，果断采取了客运管控措施，同时全力做好应急物资的运输保障工作。

文化和旅游部市场管理司司长刘克智介绍，文化和旅游部近日连续印发通知，要求紧盯关键环节，把疫情防控各项措施抓细抓实

抓落地，修订完善疫情防控应急处置方案预案，从严从紧抓好文化和旅游行业疫情防控工作。

海关总署卫生检疫司副司长李政良表示，海关总署通过毫不放松抓好入境人员卫生检疫、从严做好高风险入境货物检疫、严格落实工作人员安全防护、持续强化口岸疫情防控能力等举措，坚决遏制疫情通过口岸输入。

## 疫苗加强针已经开打，重点人群优先接种

哪些人需要打疫苗加强针？不断接种新冠病毒疫苗是否会成为一种常态？

“根据专家研究论证结果和疫情防控需要，近日国务院联防联控机制启动了新冠病毒疫苗加强免疫接种工作。”吴良有表示，完成国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗和天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗全程接种满6个月的18岁及以上

人群，可进行一剂次加强免疫。

吴良有介绍，加强免疫接种目前优先在感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员中开展。同时，各地要统筹考虑口岸、边境、重大活动等疫情防控需要和60岁及以上等感染后导致重症风险高的高危人群等因素，扩大加强免疫接种人群范围。对其他符合条件且有接种需要的人群，也提供加强免疫接种服务。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，加强免疫可以快速让抗体水平反弹。目前开展的是重点人群加强免疫，后续是否扩大范围，需要更多研究数据做出综合研判。

“要确定疫苗接种最佳程序，还需要不断研究，但不断开展加强免疫接种不是我们最终的选择。”王华庆说，希望将来能更好达到牢固的人群保护效果。

## 北京野生动物园发生惊险一幕 下车擅闯白虎展区，“大胆”游客被刑拘

10月23日，在北京野生动物园自驾游览区，一名游客突然下车，冲向了虎群。这一幕被后方的游客拍了下来，发布到社交平台后引发热议，不少网友大呼危险，并质疑让游客遵守规矩怎么这么难？

据目击的游客称，23日下午，在北京野生动物园自驾游览区，一名身穿深色羽绒服的游客擅自下车，不听园内工作人员的劝阻，冲向了虎群。只见他趴坐在7只白虎面前，嘴里还发出声音，“距离有些远，不知道他是在模仿虎叫声，还是在哭嚎。”而7只白虎有的在该游客面前蹲坐，有的来回徘徊，并未做出攻击性动作。现场有四五名工作人员赶到，劝阻了想要追上去的另一名游客，不断催促其回到车内。一名工作人员还拿来了梯子等工具。

“大家都很震惊”，一名目击游客说，“后来，我们被工作人员驱离了，但是听到了几声响声。不知道发生了什么情况，有没有人或老虎

受伤。” 10月23日，大兴警方接报警称，有游客在北京野生动物园内违反游园规定，自行下车擅闯白虎展区，严重扰乱公共场所秩序。经警方依法调查取证，目前行为人江某（男，56岁）已被依法刑事拘留，案件正在进一步调查中。

此前，北京野生动物园就发生过有游客在自驾游览区擅自下车的事件。园方工作人员解释，园内自驾游览区主要供游客近距离观看野生动物，允许游客“开车窗、开天窗”观光，但不允许游客下车。据介绍，北京野生动物园自驾游览区采用五层安全防护技术。在猛兽展区，园区已通过隐蔽的隔离措施将猛兽与游客、工作人员进行了有效隔离，只是由于设计精巧，游客基本感受不到隔离措施的存在。园区内每一路段，都配备了安全员进行巡查，会随时对游客进行提醒。

综合



目击者发布的视频显示，擅自下车的游客与白虎对峙 目击者抖音视频截图

## 哥伦比亚头号毒枭落网

哥伦比亚政府23日宣布，其头号通缉毒枭代罗·安东尼奥·乌苏加落网。哥伦比亚总统伊万·杜克在当天宣布这一消息时说，这是本世纪对哥伦比亚贩毒势力的最大打击。

乌苏加现年50岁，别名“奥托涅尔”，是哥伦比亚最大贩毒组织“海湾家族”首领。据路透社报道，收到美国和英国提供的情报后，哥伦比亚发起“冥王行动”，出动特种部队成员在内的500多名士兵、22架直升机，在西北部安蒂奥基亚省丛林中抓获奥托涅尔。他的藏身之处据说有8层“警戒保护”。

哥伦比亚警方说，由于不少手下已经被捕，奥托涅尔不得不藏身丛林中，而且没法用电话。

奥托涅尔常年名列哥伦比亚政府和美国政府头号通缉犯名单。哥

伦比亚政府悬赏30亿比索（约合500万元人民币）奖金捉拿奥托涅尔。美国政府2009年悬赏500万美元抓他。

杜克在23日播出的视频讲话中说，奥托涅尔面临向美国贩毒、谋杀警官、征召未成年人从事非法活动、性侵未成年人等多项罪名指控。据法新社报道，向美国引渡奥托涅尔的程序已启动。

美国纽约曼哈顿一家联邦法庭2009年指控奥托涅尔贩毒和支持一个美国认定为恐怖组织的右翼准军事组织。

此后，又有两家美国法庭指控奥托涅尔贩毒，称他指挥贩毒组织在2003年至2014年经委内瑞拉、危地马拉、墨西哥、巴拿马和洪都拉斯向美国走私可卡因73吨。

据新华社

## 短消息

### 我国成功发射实践二十一号卫星

24日9时27分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将实践二十一号卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。实践二十一号卫星，主要用于空间碎片减缓技术试验验证。

据新华社

### 大连瓦房店一居民楼发生燃气闪爆事故，致2死7伤

记者从大连瓦房店市获悉，10月24日5时30分许，瓦房店市铁东街道办事处文圣社区一居民楼发生燃气闪爆事故，现明火已被扑灭，搜救工作已结束。

事故造成2人死亡，7人受伤，伤员均已送医救治，周边群众已紧急疏散并得到妥善安置，事故原因正在调查中。

据新华社